



儋州神冲村吸引游客前来游玩。

石头活了 渔村火了 儋州神冲村点石成金

■ 海南日报全媒体记者 李科洲 吴心怡 特约记者 张嘉艺

12月24日，儋州市木棠镇神冲村海边，村民何三杰像往常一样巡逻。他的目光扫过那些熟悉的火山石——它们曾沉默地堆成围堰，如今却化身步道、剧场与民宿的肌理。“没想到，一块石头还能玩出这么多花样！”这位56岁的保安队长感慨道。

石头，是神冲村的基底。这些由万年前火山熔岩凝铸的黑色石头，粗粝而坚硬，布满气孔，浸透了海风的咸涩。祖辈们将它们一块块垒起，筑成一个个石堰，形成“守株待兔”式的古法渔场，维系着“靠天吃饭”的营生。

石头不再是石头，因为它们的“命运代码”已被改写。一场由近3亿元“耐心资本”驱动的活化改造，让这些沉默的“黑伙计”，从工具跃升为符号，从财产转变为资产。古老的石堰成了划艇的背景板，粗粝的石滩“长”出诗意的石径，斑驳的石屋蜕变为精品民宿……一座户籍人口810人、常住人口一度仅剩百余人的“空心村”，由此蝶变为“海南神冲滨海旅游度假区”。

今年12月11日，该项目入选“2025中国旅游业创新与消费促进发展范例”。而何三杰也添了一层身份：度假区物业管理部保安队长。他站在海边，见证了这场“点石成金”的现实剧。主角，正是那些他看了一辈子的石头。

改变，最先发生在村民安身立命的“壳”——石屋上。

何三杰家那栋祖传的火山石老屋，已租赁给度假区，即将改造。他看着海边首批动工的老房子，脸上笑意流动。神冲村完整保存着142户火山石民居，项目计划整体改造72户。改造的核心不是取代，而是“对话”。

跟着何三杰走进样板民宿“木棠花

石之新生：从蔽身之所到诗意栖居

开”，只见外墙是深灰色火山石，每一处孔洞与斑驳都在诉说往事；墙上则镶嵌着从村民手中收集的绿色琉璃老花窗。设计者介绍：“一块有记忆的石头，一扇有故事的旧窗，总是充满乡愁。”改造最大限度保留石屋结构，采用“外闭内畅”布局：外围以低矮石墙围合，内部则通透敞亮，通过大面积落地窗，将庭院绿意与海天蔚蓝引

入室内。

小院地面铺着就地取材的鹅卵石，缝隙间青草茵茵。何三杰站在院中，望见不远处的大海——那里曾是他儿时的乐园、青年的渔场，如今却成了游客的“诗与远方”。而在海岸边，一座由粗犷火山石垒砌的“追光音乐剧场”已具雏形，计划中的电子音乐节将让古老的石墙与现代音浪共鸣。

石之生金：从守望之墙到财富之门

石头的价值，不仅在于“观看”，更在于“参与”。它催生的新经济活水，正让村民的腰包鼓起来。

54岁的何文龙在村口经营“龙哥便利店”。店外，曾只有海浪拍打石堰的寂静，如今多了游客的笑语——虽然度假区项目还处于试营业，但已经吸引了大量陌生面孔。

便利店除了寻常货品，还添置了台球桌和出租烧烤炉。“大半收入靠游客。”何文龙笑着说，他曾是石堰的守望者，望潮捕鱼；后

来进城打工。如今，守着祖辈的石堰，在家门口当起“小老板”，月入四五千元。

门外，那28亩由无数黑石砌成、正在申报非遗的古老石堰，已被规划为沉浸式渔猎文化体验区。何文龙的店，成了从这寻常石头中孵出的第一颗“金蛋”。

这背后，是“政府+国企+村集体+农户”的共建共享模式。项目整体租赁72户闲置石屋，首期5年租金达550万元，户均增收7.37万元；村集体还享有10%的利润分红。

石之韵味：从资本耐心到乡村永续

神冲村的蜕变，并非推倒重来，而是一场基于文化尊重的“耐心”复兴。

投资方海南省旅游投资集团有限公司没有大拆大建，而是精心呵护石堰、石屋、石滩这些“文化符号”，并将其有机融入新蓝图。公司承诺，20年运营期满后，所有增值资产将完整交还给村民。“耐心资本，既要经济效益，也需文化情怀。没有对乡土的尊重，项目走不远。”项目负责人坦言。

这份“耐心”曾历经考验。木棠镇镇长许国钧透露，此前有不下百批企业前来神冲

村考察，却无实质投资。而项目上马初期，部分村民并不理解。经政府工作组细致动员和解说，全村120户中超70户自愿出租房屋。古老的石头，在村民、政府、企业的合力下，迎来了新生。

按规划，作为岛西旅游链上一颗重要的“珍珠”，度假区项目分3期建设，总投资将达14.5亿元。项目将以“儋耳追光”驿站为核心，通过环岛公路串联周边村落，打造综合性度假区，预计年接待游客150万人次，提供岗位超1000个。

儋州市政府有关负责人表示，神冲村的实践，是“千万工程”方法论在滨海乡村的生动体现。随着洋浦疏港高速开通，这座古老渔村与世界联通的脚步，将更加轻快。

夕阳下，曾经只有海浪独唱的石堰边，如今飘起烧烤的炊烟；曾经昏暗斑驳的石屋内，亮起温暖的灯光；曾阻隔脚步的石滩上，延伸出通往大海与未来的石径。

石头，这个村庄最不起眼的成员，终于在新的浪潮里，醒了过来，发出属于自己的光。

（本报那大12月24日电）



夕阳下的儋州神冲村美不胜收。



游客在儋州神冲村玩水上项目。

本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 张茂 摄

儋州神农水产种源科技产业园培育罗非鱼优质新品系—— 淡水黑罗非鱼“蜕变”为“闯海”火山鲷

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

12月23日，位于儋州市峨蔓镇的儋州神农水产种源科技产业园里，在技术人员的悉心照顾下，一枚火山鲷鱼卵与数万枚鱼卵一道，开启它的“闯海生涯”。

火山鲷是海水红罗非鱼优质新品系，与常见的罗非鱼相比，它的体形修长匀称，鳞片紧致有光泽，最重要的是它通体红色，寓意吉祥，在节日的餐桌上更显喜庆。其“内涵”也让人欣赏：低脂肪高蛋白，富含多种人体所需营养。

能有这些喜人的特性不容易，要想从世代生活在淡水里的黑罗非鱼“蜕变”为能“闯海”的火山鲷，需要经过基因的层层选拔——其背后是海南神农水产种源科技有限公司深耕多年的科研攻关。

“我们的火山鲷新品种整合了9个国内外种质资源，通过海水驯化和家系

选育，实现了从淡水黑罗非到海水红罗非的突破。因在峨蔓火山海岸培育鱼种，我们取名为火山鲷。”海南神农水产种源科技有限公司总经理陈君介绍。该公司引入国内外9个罗非鱼品系，“相亲联姻”后组建成一个拥有33个家系的大家族。再经过层层选拔，科研人员根据生长速度、体色、存活率、肉质等方面选出优胜者并加以培育，火山鲷品种逐渐“鱼丁兴旺”。

这枚火山鲷鱼卵就是这样出生，被孵化为鱼苗后“入住”产业园内高标准的繁育车间。车间像一片“微缩海洋”，火山鲷鱼苗要在这里经历海水驯化。陈君介绍，产业园生产车间已建成工厂化循环水养殖系统，能高效净化养殖水体并将处理后的水体回流进养殖池，实现水资源重复使用，降低污染，保障养殖环境稳定，助力养殖高效开展，是火山鲷的“智能保镖”。

“闯海”后的火山鲷，肉质细腻白嫩，告别了传统罗非鱼的土腥味，一跃

成为适合制作冰鲜、刺身的高端产品，价格倍增，达到传统罗非鱼的5倍以上。鱼鳞可以提取胶原蛋白，鱼皮可以作为休闲食品，这条鱼开发出来的鱼下巴产品目前是爆款，鱼柳可供应国内外市场，没有肌间刺。

除了火山鲷，神农水产种源科技产业园内还居住着东风螺、线纹海马及石斑鱼等邻居。在位于不远处的峨蔓湾海域38口深海网箱里，还有数百万尾金鲳鱼正在海水中畅游。据了解，2025年神农深海网箱产量已突破2000吨。产业园已经建成了全国最大的种质资源保存与遗传育种中心，每年新建东风螺家系500个以上。陈君介绍，该公司正拓展精深加工，提升附加值，健全“育种育苗—养殖生产—加工销售—技术服务”全产业链。

（本报那大12月24日电）

示，将进一步发挥企业在渠道与品牌方面的优势，将火山鲷打造成为具有影响力的地方特色品牌，让这条红色小鱼“游”到全国各地的餐桌上。

火山鲷“闯海记”是儋州市渔业转方式、调结构的生动缩影，神农水产种源科技产业园陆基孵化、深远海养殖的陆海统筹新模式，为儋州“蓝色粮仓”建设写下新注脚。当前，儋州正全力推动渔业“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”转型升级，稳步迈向渔业高质量发展新征程。

（本报那大12月24日电）



海南神农水产种源科技有限公司在儋州峨蔓湾海域开展深海网箱养殖。

海南神农水产种源科技有限公司供图

2025海南儋州马拉松赛吸引1.1万人参赛 以赛事为笔绘开放图景

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡
通讯员 林晓云

“跑起来心情舒畅，整个过程都很轻松。”12月21日，以2小时41分34秒的成绩冲线后，选手周霞获得2025海南儋州马拉松赛全程马拉松女子组冠军。走下领奖台，她还在回味赛道沿途风景：“跑道多段临海，两侧绿意盎然，风景优美。”

当天，一场万人赛事——2025海南儋州马拉松赛在洋浦滨海文化广场开跑。来自国内外的1.1万名参赛选手用脚步丈量儋州古郡的千年风华，用热血点燃这座开放之城的豪迈激情。

儋州马拉松赛已成功跻身“中国田协A类赛事”“世界田联标牌赛事”行列。伴随着海南自贸港全岛封关的开放信号和儋洋一体化高质量发展的深入，本届儋马启用全新赛道，首次从那大城区迁移至环新英湾地区。全新的滨海景观赛道从洋浦滨海文化广场出发，依次途经洋浦大桥、春马大桥、北门江特大桥、海南环岛旅游公路新英湾支线等，六段沿海路段、九处观景节点被串联成一条“珍珠赛道”。奔跑其上，红树林美景相伴，白鹭鸟鸣声相和，跑者不仅能纵情感受环新英湾风光，还能饱览儋洋一体化建设风貌，感受城市发展速度与脉搏。



2025儋州马拉松现场，选手在比赛中。
通讯员 羊文彪 摄

“这里的沿途风景和重庆不一样，奔跑其间是一种享受。”全程马拉松男子组冠军、来自重庆的职业马拉松运动员张治豪表示。

除了新赛道，还有新伙伴——本届赛事为儋州市首次与希腊马拉松市共同办赛，这是2023年12月两座城市正式建立友好城市关系后的崭新篇章。“两座城市虽远隔山海，但对体育精神的追求高度契合，为双方合作奠定了坚实基础。”儋州市政府有关领导表示。

以赛为媒，相距万里、横跨欧亚大陆的两座城市因奔跑结缘，合作更加紧密。在海南大学儋州校区，一棵自2019年种下的中希友谊树已茁壮成长6年，嫩绿的枝叶成为两地交往历程的生动见证。12月20日，两座城市政府领导共同执壶，为这棵象征着中希友谊的树木浇水培土。

“儋马展现出的城市发展活力给我留下了深刻印象。”马拉松市副市长埃万杰洛斯·基帕里西表示，马拉松市珍视与儋州市的友好交流关系，希望双方充分发挥各自优势，不断深化在体育、文化、教育、旅游等各领域的实质性交流，让合作成果更好地惠及两市人民。12月19日，两地政府共同签署深化友好合作备忘录，双城友谊更进一步。

（本报洋浦12月24日电）